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FACULDADE ISRAELITA DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 

ALBERT EINSTEIN 2022 

CONHECIMENTOS GERAIS E ESPECÍFICOS 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 

 

31. Leia a tirinha. 

 

                                   (https://cem.acs.org. Adaptado.) 

A tirinha ilustra metaforicamente o fenômeno correspondente a uma 

 

(A) captura de partícula alfa pelo 234Th. 

(B) captura de partícula beta pelo 234Th. 

(C) emissão de partícula beta pelo 238U. 

(D) emissão de nêutrons pelo 238U. 

(E) emissão de partícula alfa pelo 238U. 

 

Resolução: Alternativa E. 

De acordo com os elementos químicos representados na tirinha, vem: 

α

α

 

     

     

 



238 A 234
92 Z 90

238 4 234
92 2 90

A 4
Z 2

U E Th

238 A 234 A 238 234 4

92 Z 90 Z 92 90 2

U Th

E (decaimento alfa)
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32. Analise a fórmula estrutural do aspartame. 

NH

O

OCH3

O

NH2

O

OH

aspartame  

 

A geometria do carbono presente na carboxila e o grupo funcional circulado na figura são, 

respectivamente, 

 

(A) tetraédrica e amida. 

(B) trigonal plana e amida. 

(C) trigonal plana e amina. 

(D) angular e amida. 

(E) angular e amina. 

 

Resolução: Alternativa B. 

CH

CH

CH

CH

CH

C

CH2

CH

N C

O

OCH3C

O

C

C

NH2

C

O

O

H

H

H

H

H

sp2 sp2

Trigonal plana   
ou triangular

Trigonal plana 
ou triangular

NH

O

OCH3

O

NH2

O

OH

Amida

 

 

33. Antocianinas são pigmentos presentes em muitas plantas e que apresentam colorações 

diferentes em função das concentrações de H+ e OH– nas soluções, conforme a tabela: 
 

pH Cor da antocianina 

1 – 2 Vermelha 

2 – 6 Incolor 

6 – 8 Violeta 

8 – 12 Azul 

12 – 14 Amarela 
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A um béquer contendo 80 mL de solução de hidróxido de sódio (NaOH) de concentração 

–110 mol/L  e gotas de solução de antocianina adiciona-se 140 mL de solução de ácido clorídrico 

 HC  de concentração  –25 10 mol/L. Considerando log 4,5 0,7  e  –14
wK 10 , as colorações da 

solução inicial e da solução final são, respectivamente, 

 

(A) azul e incolor. 

(B) amarela e violeta. 

(C) amarela e azul. 

(D) vermelha e incolor. 

(E) azul e violeta. 

 

Resolução: Alternativa C. 

Solução inicial: 

   



   
 





 
 

  

   

    



–1 1

–1 pOH 1

pH pOH 14 pH 14 pOH

pH 14 1 13 Cor amarela

NaOH OH 10 mol L

pOH log OH

pOH log10

(faixa 12 14)

 

 

Solução final: 

 

 

 

 

 

















  

  

  



 

     

 









 









solução NaOH

solução HC

–2 1

HC

solução HC

HC solução HC

–2 1 –2
HC

–1 1

NaOH

solução NaOH

N

80
V 80 mL L 0,08 L

1000

140
V 140 mL L 0,14 L

1000

HC 5 10 mol L

n
HC

V

n HC V

n 5 10 mol L 0,14 L 0,7 10 mol

NaOH 10 mol L

n
NaOH

V

n   



 

    

   

aOH solução NaOH

–1 1 –
NaOH

Neutralização
2

2

NaOH V

n 10 mol L 0,08 L 0,8 10 mol

1HC 1NaOH 1H O 1NaC

1 mol

 –2 mol

1 mol

0,7 10





    


2

2

–

Excesso

– –2 –

OH (Excesso)

2mol mol

0,8 10 mol

n 0,8 10 mol 0,7 10 0,1 10
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 



 

  

 

   



      
 

     
 

    

    







total solução NaOH solução HC

total

–
OH (Excesso) 3 1

total

3

0,7

2

220
V V V 220 mL L

1000

V 0,22 L

n 0,1 10
OH 4,5 10 mol L

V 0,22 L

pOH log OH log 4,5 10

pOH 3 log 4,5 3 0

m

,7 2,

p

ol

3

pH pOH 14 H 14 pOH

pH    14 2,3 11,7 (faixa 8 12) Cor azul

 

 

34. As figuras 1 e 2 representam o equilíbrio _____________ entre carbonato de cálcio (CaCO3), 

óxido de cálcio (CaO) e dióxido de carbono (CO2). Nesse equilíbrio, verifica-se que a pressão parcial 

do gás _____________ da quantidade de sólidos presentes no sistema e que a constante de equilíbrio 

para a decomposição do CaCO3 é expressa por _____________. 
 

 
 

As lacunas do texto são preenchidas, respectivamente, por: 

 

(A) heterogêneo; independe;  C 2K CO   

(B) heterogêneo; independe; 
   
 




2
C

3

CaO CO
K

CaCO
 

(C) homogêneo; independe;  C 2K CO  

(D) heterogêneo; depende;  C 2K CO  

(E) homogêneo; depende; 
   
 




2
C

3

CaO CO
K

CaCO
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Resolução: Alternativa A. 

As figuras 1 e 2 representam o equilíbrio heterogêneo (sólido – gás) entre carbonato de cálcio 

(sólido; CaCO3), óxido de cálcio (sólido; CaO) e dióxido de carbono (gás; CO2). 

A pressão parcial do gás dióxido de carbono (CO2) independe da quantidade de sólidos presentes 

no sistema. Nas duas figuras o número de moléculas de CO2 desenhadas é o mesmo, ou seja, 

nove. 

Da decomposição do 3CaCO , vem: 

 

Δ
 

             
 





3(s) (s) 2(g)

Cons tan te

(s) 2(g)
eq C 2(g)

3(s)

Cons tan te

CaCO CaO CO

CaO CO
K K CO

CaCO

  

 

35. O eugenol, anestésico natural encontrado no cravo-da-índia, pode ser utilizado por dentistas. 

Esse composto apresenta baixa solubilidade em água, mas é muito solúvel em etanol e em 

solventes orgânicos apolares. Isso ocorre porque, apesar de poder fazer uma ponte de hidrogênio, o 

eugenol apresenta a maior parte da molécula com forte caráter apolar. 

De acordo com essas informações sobre o eugenol, a fórmula estrutural desse composto é 

representada por: 

 

a) 

CH3

CH3

O

 

 

d) 

O

CH3

OH

CH2

 

b) 

CH3

OH

O

 

 

e) 

 

c) 

CH3

CH3

OH

 

  

 

Resolução: Alternativa D. 

De acordo com o texto do enunciado, o Eugenol poder fazer uma ponte de hidrogênio, ou seja, tem 

um grupo OH e apresenta a maior parte da molécula com forte caráter apolar (sequência de 

carbonos). A molécula que se encaixa neste perfil é: 
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O

CH3

OH

CH2

(faz ligações de hidrogênio)  

(região apolar)  

 

 

50. A massa de um átomo de hidrogênio é  –241,79 10 g  e a massa de um átomo de oxigênio é 

 –232,66 10 g.  Uma molécula de água é formada por dois átomos de hidrogênio e um átomo de 

oxigênio. A massa de 1010 moléculas de água é igual a 
 

(A)  –143,846 10 g.  

(B)  –153,018 10 g.  

(C)  –153,846 10 g.  

(D)  –133,018 10 g.  

(E)  –133,846 10 g.  

 

Resolução: Alternativa D. 

       

 

 





   







 

 

   

           

 

  

 

2

2

2

10
2

10
2

24
H

23
O

H O H O

24 23 24 24
H O

24
H O

10 24

H O 10

13

H O 10

m 1,79 10 g

m 2,66 10 g

m 2 m 1 m

m 2 1,79 10 g 1 2,66 10 g 2 1,79 10 g 1 26,6 10 g

m 30,18 10 g

m 10 30,18 10 g

m 3,018 10 g

 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão de química. Nital é uma mistura de ácido nítrico (HNO3) e etanol (C2H5OH) utilizada em 

análises metalúrgicas. Uma solução de Nital a 10 %  de HNO3 pode ser empregada em ataques 

microscópicos de ação profunda para tornar visíveis constituintes especiais da estrutura cristalina 

em aços e ferros. A preparação de 100 mL de nital é feita misturando-se 10 mL de HNO3 

concentrado  365 % m/m de HNO e d 1,4 g /mL  com 90 mL de etanol puro  d 0,8 g /mL .  
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a) Equacione a reação de ionização do HNO3 em água. Calcule o número de oxidação do nitrogênio 

na molécula de HNO3. 

 

b) Calcule a quantidade de matéria, em mol, de HNO3 existente em 1,5 L de solução de Nital a 

10 %  de HNO3. 

 

Resolução: 

a) Equacionamento da reação de ionização do HNO3 em água: 

 

 

  

 2

3 2 3 3

H O
3 3

HNO H O H O NO (completa)

ou

HNO H NO (simplificada)

 

 

Cálculo do número de oxidação do nitrogênio na molécula de 3HNO :  


    

     

  

 

1 x

3

2 2 2

: H N O O O

1 x 2 2 2 0

x 6 1 5

Nox(N) 5

HNO

 

 

b) A preparação de 100 mL de Nital é feita misturando-se 10 mL de HNO3 concentrado 

 365 % m/m de HNO e d 1,4 g /mL  com 90 mL de etanol puro.  

Em 100 mL de Nital, teremos: 

τ

τ τ

 





  





 

  



    

 

 



 

3

3

3

3

3

3

1

HNO

HNO

HNO

HNO

HNO
1

O

1

1

HN

V 10 mL 0,01 L

65
65% 0,65

100

d

m
C d d

V

m
0,65

0,01 L

m 0,65 0,01 L 9,1 g

m 9,1 g em 100 mL (0,1 L) de Nital

9,1 g

1,4 mg L 1400g L

1400g L

1400g L

3HNO

0,1 L (Nital)

m






 

        

  




3

3

3

3
3

3

HNO

1
3 HNO

HNO
HNO 1

HNO

HNO

1,5 L (Nital)

9,1 g 1,5 L
m 136,5 g

0,1 L

HNO 1 1 1 14 3 16 63; M 63 g mol

m 136,5 g
n 2,16666 mol

M 63 g mol

n 2,17 mol
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Dados: 

 


